

В диссертационный совет 24.2.372.04
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им Г.В. Плеханова»
115054, г. Москва, Стремянный пер. д. 36

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кошелева К.А. на тему: «Развитие рынка цифровых активов в современной экономике Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки)

Актуальность выбранной темы диссертации объясняется тем, что категория цифровых активов является относительно новой для экономической науки и еще не достаточно изученной. Между тем, процесс цифровизации экономик мира является закономерным и объективным фактором, влияющим на появление новых видов цифровых активов, в том числе – финансовых. Тенденции развития мирового и российского финансовых рынков свидетельствуют о том, что проникновение цифровых финансовых активов в экономическую систему в скором времени еще более усилится. В этой связи необходимо проведение специальных исследований в области правового регулирования, механизмов функционирования и развития технологий для успешного развития российского рынка цифровых финансовых активов.

Научная новизна диссертационной работы Кошелева К.А. заключается: в исследовании экономической сущности и уточнении понятия «цифровые финансовые активы»; в обобщении опыта регулирования рынка цифровых финансовых активов, как в России, так и за рубежом; в разработке рекомендаций по совершенствованию регулирования отношений, связанных с выпуском, учетом и обращением цифровых финансовых активов в стране; в разработке организационно-экономического и институционального механизмов формирования и развития рынка цифровых финансовых активов; в составлении прогнозов выпуска цифровых финансовых активов в России в перспективе до 2025 года.

Недостатками автореферата является, на наш взгляд, то, что автором не представлен исчерпывающий перечень основных факторов, сдерживающих развитие рынка цифровых финансовых активов в России. Также в автореферате не представлены результаты исследования международного и российского опыта регулирования рынка цифровых финансовых активов. Кроме того, в автореферате отсутствуют результаты исследования экономической сущности и видов цифровых финансовых активов и методов их применения, что являлось задачами диссертационного исследования.

Однако, не смотря на недостатки автореферата, диссертационная работа Кошелева К.А. имеет высокую теоретическую и практическую значимость.

Теоретическая значимость диссертационной работы заключается в обоснованном предложении разработанных Кошелевым К.А. организационно-экономическом и институциональном механизмах формирования и развития рынка цифровых финансовых активов. Данные механизмы позволяют определить границы российского рынка цифровых финансовых активов, выделить основные группы субъектов рынка и заинтересованных сторон, спрогнозировать основные направления и тенденции развития рынка.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в том, что разработанные Кошелевым К.А. предложения могут быть использованы на федеральном и региональном уровнях при выработке государственной политики в области обращения цифровых финансовых активов, а также – могут быть использованы финансовыми и другими организациями при выпуске и обращении цифровых финансовых активов. В том числе – могут использоваться банками, научными, образовательными, общественными организациями и Банком России – последним – при разработке и реализации стратегий и программ по развитию российского финансового рынка. Кошелевым К.А. также уточнено понятие «цифровых финансовых активов» с предложением внести соответствующие изменения в Федеральный закон № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 31 июля 2020 года, что также позволит улучшить законотворческую деятельность в России в области финансов.

Результаты диссертационного исследования Кошелева К.А. апробированы. Так как основные научные положения и результаты диссертации были представлены автором на международных, всероссийских научных и научно-практических конференциях и форумах. По теме исследования автором также опубликовано 15 научных работ.

Диссертационная работа Кошелева К.А. соответствует требованиям на соискание ученой степени кандидата наук, установленным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 в Положении о присуждении ученых степеней. Диссертация также соответствует требованиям паспорта специальности Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки

высшего образования Российской Федерации (экономические науки) по специальности 5.2.4. Финансы. Поэтому автор диссертации, Кошелев Кирилл Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Начальник Службы
внутреннего контроля
АО «МОСОБЛБАНК»



006